
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2023 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Dienstag, dem 07. 
November 2023 im Saal Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:50 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Gerhard Deussen Ausschussmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied wurde vertreten durch Pesch, Hans-

Peter   
J 

Hans-Peter Pesch Ratsmitglied in Vertretung von Klein, Maria   J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied wurde vertreten durch Springer, 

Ursula   
J 

Ursula Springer Ausschussmitglied in Vertretung von Marczynski, 
Marco   

J 

Jens Bernard Ratsmitglied wurde vertreten durch Stablo, 
Marvin   

J 

Marvin Stablo Ratsmitglied in Vertretung von Bernard, Jens   J 
 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 

 
Rainer Wener   V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards   V 
Mario Sprünker 
Nicole Baller 
OV Linden 

  V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 30.10.2023 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 44 vom 
04.11.2023. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erfolgt die Verpflichtung von Marvin Stablo durch den Vorsitzenden. 
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen, Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch über folgende 
Angelegenheiten: 
 

- Zum Sachstand Städtebauförderung wird der Fernsehbericht des SWR RP „Zur Sache 
Rheinland-Pfalz: Kampf dem Leerstand in den Innenstädten“ wiedergegeben. Die 
Außenwirkung der Stadt Wittlich ist sehr gut. Diesbezüglich geht ein besonderer Dank an die 
städtischen Gremien. Der Bürgermeister stellt fest, dass die Ergebnisse sichtbar sind. 

 
- Die Radgarage ist weitestgehend fertiggestellt und wird kurzfristig geöffnet werden können. 

Die offizielle Eröffnung soll im Frühjahr erfolgen. Eine vorläufige Benutzungsordnung wurde 
ausgearbeitet und soll erprobt werden. 

 
- Der Stadtmarketing e.V. hat einen neuen Vorstand gewählt. Neue Vorsitzende ist 

Chrysanthi Ntafopoulou, Stellvertretender sind Eva Eiring und Guido Birk. 
 

- Auf ein neues Städtebauförderprogramm soll sich im Frühjahr 2024 beworben werden. 
Das derzeitige Programm soll dann seinen Abschluss finden. Entsprechende Gespräche 
haben mit Vertretern der ADD stattgefunden. 

 
- Die Arbeiten im Stadtpark verzögern sich wetterbedingt. 

 
- Das Tourismuskonzept liegt den Fraktionsspitzen vor und ist online einsehbar. 

 
- Die Wittlicher Weihnachtstage befinden sich in Planung. Ein langjähriger Betreiber hat 

leider kurzfristig seine Teilnahme an den WWT abgesagt. Ein neuer Betreiber konnte bereits 
gefunden werden. Statt einer Bühne wird diesjährig eine kleine Überdachung zum Schutz 
vor dem Wetter angeboten. 

 
- Das Programm „Aktive Stadtzentren“ konnte dazu beitragen, dass nunmehr 600 Einwohner 

mehr in der Innenstadt wohnen. Die Einwohnerzahl der Altstadt konnte so fast verdoppelt 
werden. Die Leerstandsquote konnte mit Hilfe des Programms ALWIN von 2016 mit 13 
Prozent auf heute 3 Prozent reduziert werden. Die Eigentümer der noch vorhandenen 
Leerstände sind überwiegend nicht kooperationsbereit. 
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TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2024 
Organisationsbudget Stadtwald 

 
 
Revierförster Mario Sprünker stellt das Organisationsbudget des Stadtwaldes anhand der 
beigefügten Powerpoint-Präsentation vor. Insbesondere verweist er auf eine Fläche von 22 ha, die 
mit 6 verschiedenen Baumarten, wie z.B. Kastanie und Walnuss, neu angelegt wurde. Der 
Bürgermeister ergänzt, dass der Klimawandel in vollem Gange und auch die Buche betroffen ist. 
Der Forst hat 100.000 EUR Förderung für klimaangepasstes Waldmanagement erhalten. Die Kosten 
für die Verkehrssicherung steigen deutlich. Private Eigentümer werden angesprochen. Die 
Fundamente der Forstbetriebshalle sind bereits fertiggestellt, die Zimmermannsarbeiten werden bei 
besserem Wetter angegangen. Der Bürgermeister weist auf notwendige Änderungen zum Entwurf 
des Landesjagdgesetzes hin. 
 
Sodann wird über den Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt.  
Der städtische Revierleiter (Budgetverantwortlicher) wird mit dem Einsatz von Unternehmen, der 
Vereinbarung von Arbeitsbedingungen und der Beschaffung der notwendigen Materialien sowie 
der Verwertung von Walderzeugnissen beauftragt.  
Die forstfachliche Aufsicht gem. Landeswaldgesetz (LWG) hat das Land Rheinland-Pfalz, 
vertreten durch das Forstamt Wittlich. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  

 
 
 
 
 
 
 

TOP 4 Vergaben 
Bau Forstbetriebshalle am Waldhaus Wittlich 

 
 
 
Der Ausschuss nimmt den Stadtratsbeschluss zur Kenntnis. 
 
 
 
Beschluss: 

 

Der Vergabe der Gewerke zum Bau der Forstbetriebshalle am Waldhaus Wittlich wird gemäß der 
Ausschreibung durch das Architekturbüro Russell-Koglin zugestimmt. 
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TOP 5 Verschiedenes 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt werden die nachfolgenden Angelegenheiten besprochen: 
 

- Die Ausbildungsmesse „Take off“ wurde vom Wirtschaftskreis organisiert und wird am 
Wochenende stattfinden. Das Eventum ist komplett ausgebucht. 
 

- Der erste Kontakt mit dem indischen Generalkonsul soll im Januar 2024 vertieft werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
 
Anlagen: Verpflichtung, PPP Stadtwald 


	Protokoll (öffentlich)

